

我区总结 2014~2015 学年度 基础教育课程改革工作

本报讯(通讯员王贤鑫)日前,区教委联合区教育分院召开了2014~2015学年度石景山区基础教育课程改革总结会。区教育行政、教研、科研等相关部门负责人和全区各中小学校长、教学副校长、教学主任200余人参加会议。

区教委相关负责人代表区教委作了《深化改革、加强整合、统筹协调、创新发展》的年度区域课改专项汇报。从加强整合、促进区域教育协调发展;深化研究、促进区域教育创新发展;注重资源统筹,促进区域教育开放发展;着力教育综合改革,促进区域教育绿色发展;搭建多元平台,促进区域教育共享发展五大方面详细总结回顾了2014~2015学年度区域基础教育课程改革的整体情况。同时也结合国家和市区相关

文件精神,从立德树人、关注学生实际获得、加强课程整体设计与创新实验、加强课程教学资源整合、加强研修培训、深化绿色课堂改进、注重核心素养培养、加强考试评价研究等方面对区域基础教育课程改革下一阶段的主要工作进行了展望和部署。

区教育分院相关负责人作了主题为“强化教学基本功,促进教师专业发展”的第十三届教育教学设计和课堂教学培训与展示活动总结,详细分析了活动情况包括组织、参与和获奖情况,课堂教学与教学设计的优点、存在问题等,也就下一步的工作提出了明确的希望建议。随后首师大附属苹果园中学、北大附小石景山学校、高井中学、麻峪小学、京源学校、外语实验小学、实验小学和京

源学校小学部8所学校围绕课改重点项目推进、义务教育新课改方案落实、学校文化建设和考试评价四大主题分别进行了课改典型经验介绍。

区委教工委书记叶向红代表区课程改革领导小组宣读了《关于表彰全区基础教育课程改革先进集体和先进个人、优秀课堂教学设计和优秀课程改革论文的决定》。大会还对获得市、区基础教育课程改革建设先进单位、综合素质评价先进单位进行了表彰。

区教委主任郝显军进行了总结讲话,首先介绍了我区优化升级区域教育新地图的四大举措,包括通过集团化、学区制促进区域教育优质均衡发展,扩大优质学校规模,和清华大学、北师大、北方工大、北京教科院等高校、科

研机构广泛深入合作办学,引进东城、西城、海淀等教育强区的名校资源办分校。此外,他对8所学校的课改典型经验发言给予了高度肯定,认为依据学校自身特点进行课程建设与开发,因地制宜,突出了学校特色,改革有实效可操作且落到实处,有案例还都体现了自主探究合作,充分展示了区域课程改革与建设的成果和特点。

本次大会全面系统地总结了上一学年度区域基础教育课程改革工作,也具体规划和部署了未来的工作。下一步我区将紧紧围绕立德树人根本目标,把握课程改革主旋律,持续深入研究,积极理性变革,全面提升区域教育整体水平,促进区域教育朝高端绿色的发展目标不断迈进。

革中开展闲置物品 交换活动

本报讯(通讯员赵丽娜)近日,首师大附属苹果园中学“苹果绿”环保社团与学校团委联合在全校范围内开展的第八届“闲置物品交换市场”活动如期开始。初、高中同学带来自己闲置不用的书籍、文具、小饰品等在指定摊位上摆放,并与前来选购的同学“讨价还价”,活动现场热闹得如同市场一般。今年的闲置物品交换增添了一个特别项目,即参与活动的全体师生将自己家中闲置的衣物捐赠给边远山区的有需要的民众。

据悉,“苹果绿”环保社团每学期都致力于宣传资源节约关注环境,“闲置物品交换”是宣传的活动之一。

简讯

●近日,石景山外语实验小学分校党支部组织召开了“践行三严三实,推进作风建设”主题教育大会,围绕“深刻理解把握‘三严三实’的重要内涵和重大意义”和“如何在本校开展‘三严三实’主题组织生活会”两方面内容进行,并就在全校范围内开展的“三严三实”主题组织生活会的相关流程和工作做了具体的部署和安排。 王中丽

●近日,北师大石景山附属幼儿园组织教师开展了阅读工程读书分享交流会。老师们分享了《告诉孩子你真棒》、《孩子你慢慢来》、《小王子》、《为什么孩子这么难教》等学前相关书籍的阅读感受,进一步拓展了老师们的阅读广度和深度。 李晓萍

●近日,北方工业大学附属小学(杨庄校区)法制副校长、石景山区人民检察院检察官为学生进行了法制安全教育讲座。张静结合生活案例,从燃放烟花爆竹、滑雪滑冰、踩踏事件、自动扶梯、旅行安全、使用手机等电子产品安全6个方面向孩子们进行了安全提示,教会孩子们如何避免危险发生。 孙跃国

●近日,古城中学初一、初二年级举行了“模拟法庭”教育活动。活动围绕一起抢劫案,模拟了刑事法庭审判全过程,包括法庭调查,控辩双方进行举证、质证;法庭辩论;被告人自行辩护;辩护人辩护;被告人最终陈述;合议庭合议;直至法庭宣判等若干环节。活动旨在使学生们在实践中体验自我,在感悟中塑造人格,做守法公民。 孙继红

●近日,电厂路小学举行了学生“生活技能大比拼”活动。活动历时一个月,分为3个阶段,即布置挑战项目、家庭学习实践、学校自我展示。活动的开展提升了学生烹饪、缝纽扣、梳辫子、叠衣服、系鞋带、洗红领巾等多项技能的动手能力,有效培养了学生的自理能力。 王雪

●近日,石景山区幼儿园举办了面向家长的半日开放活动。开放内容包括集体教育活动、区域游戏活动、户外活动及学习成果展示活动等。 刁彦霞

我区可持续发展 实验学校随访工作 顺利结束

本报讯(通讯员马强 安家威)1月14日,石景山区可持续发展教育实验学校随访总结研讨会暨教育丛书捐赠活动在教科院附属石景山实验学校举行。教育部教育发展研究中心、北京教科院可持续发展教育研究中心、北京可持续发展教育协会相关负责人及区教委、区教育分院主要领导和教师代表共计60余人参加会议。

与会专家全面肯定了实验学校项目推进工作,并针对可持续教与学方式变革和教师微课题研究以及我区以专家工作室模式推进区域可持续发展教育改革提出建设性意见。

区委教工委书记叶向红重点介绍了我区可持续发展教育持续推进的做法和政策规划,并感谢各级专家对石景山区联合国教科文组织中国可持续发展教育(ESD)项目工作的关注与支持。

本次活动标志着我区历时近两个半月的可持续发展教育随访活动圆满落幕,为下一阶段全区持续推进ESD项目实验做好梳理和定位,推动我区在首都可持续发展教育示范区建设中率先发展、示范引领起到积极的推动作用。

京源荣获全国 社会主义核心价值观 教育优秀案例奖

本报讯(通讯员董冉)近日,在全国中小学社会主义核心价值观教育经验交流暨德育工作会议上,京源学校教育案例《以社会主义核心价值观引领师生共同成长》荣获全国中小学社会主义核心价值观教育优秀案例。

据悉,京源学校作为北京市社会主义核心价值观行动研究项目校,坚持以社会主义核心价值观为引领,注重实践体验,创造适合孩子的教育,让核心价值观在学生心中落地生根,并将其融入有效的课程和丰富的活动之中。



景山远洋分校首届击剑教学交流赛成功举办

本报讯(通讯员杨贺)近日,北京景山学校远洋分校击剑队教学交流赛拉开帷幕。来自全校各年级共计40名选手“亮剑”切磋,一展风采。

比赛中,装备齐全的小剑客们经历了两个小时精彩纷呈激烈的比赛,攻防格斗,刺劈进攻,反击对抗,一招一

式,敏捷专业。比赛结束后,握手致意,尽显绅士风度。

现代击剑项目不仅是一项阳光的运动项目,更是现代社会的一种优秀的教育方式。这项运动已被纳入学校特色校本体育课程之中,学校特聘首体协力击剑俱乐部的专业教练进行指导。

第33届石景山区学生科技节 花样比赛频出

本报讯(通讯员王宇华 谢翠翠)近日,第33届石景山区学生科技节重力棋竞赛在石景山区实验中学举行。来自北京九中分校、苹果园中学、同文中学、石景山中学、京源学校小学部、麻峪小学、电厂路小学、海特花园小学共8所学校的近百名学生参加。

重力棋竞赛是通过类似跷跷板的棋盘,移动各类带有阿拉伯数字的棋子,利用棋子具有不同的重量,运用数学思维、最佳策略、加减乘除运算等数学技巧,参赛者巧妙地吃掉棋盘上不同重量的棋子,通过吃棋的重量从而获胜。这项竞赛可以让学生在游戏中体验对抗竞技博弈的乐趣,塑造学生优秀的团队合作精神和包容豁达的人生态度。

最终九中分校获得中学组团队比赛冠军,海特花

园小学获得小学组团队比赛冠军。

又讯 近日,石景山区第33届学生科技节K'NEX模型构建创意活动在同文中学举行,我区30余名师生参与。

比赛分为“创意主题模型评比”和“模型搭建基本技能竞赛”两个竞技环节。第一环节中,学生们搭建的“未来科技城”、“高速公路”、“战舰”等各具特色的创意主题模型;第二环节中,每个参赛组发放一包科乐思套件材料,里面包括共10个雪花片和10个连接杆。学生们用这些材料在15分钟内进行创意“搭高”竞技,以搭建的作品最高且最稳来评定比赛成绩。最终,京源学校小学部获得小学组一等奖,同文中学和实验中学分校获得中学组一等奖。